

在跨文化交流中了解世界（五）

身边有彼此 背后有祖国

“春节包”温暖游子心

本报记者 孙亚慧

中国快速发展
文化自信源泉

李涵深

“有了‘春节包’在手，这个新春佳节我们过得温馨而踏实。”一位就读于德国马丁路德·哈勒维腾贝格大学的中国留学生如是说。

她的话，道出了许多海外学子的心声。他们身在异国他乡，这一份“春节包”背后是祖国母亲的思念，暖的是游子一颗颗漂泊的心。跨越山水重洋，“春节包”送去了防疫物资、送去了祖国的牵挂、送去了深情的节日祝福。



日前，中国留学生在西班牙马德里展示“春节包”中的春节饰品。
新华社记者 孟鼎博摄



为留学生人员发放“春节包”。
中国驻圣彼得堡总领事馆副领事张卫（左）
图片来源：神州学人微信公众号

“用自身平安让祖国
亲人心安”

在美国纽约，就读于霍夫斯特拉大学的中国学生张莹莹在春节前夕收到了一份特殊“年货”——中国驻外使领馆发放的“春节包”。这份新春礼物中既有口罩等防疫物品，同时，也有福字、新春挂历、慰问信等物品，是一份朴实而温暖的心意。

2月6日，中泰学人春节联欢会在线上举行，按最终统计数字，有超过26万人通过视频直播平台观看了这场联欢会，这其中既有在泰中国学生学者、华侨华人、泰国在华留学生，也有其他位于世界各地的观众。这台网络联欢会，将大家的心连在了一起。联欢会上的一幕让不少人难忘：在节目间隙，大家共同回顾了抗击新冠肺炎疫情中，中泰两国学人守望相助，驻泰使馆为在泰留学人员发放“健康包”和“春节包”的视频。在泰中国学子感谢祖国的关心关爱，他们纷纷表示，将认真做好个人防护，“用自身平安让祖国亲人心安”。

不久前，在德国的中国留学生唐彬用视频记录了自己收到“春节包”的时刻：红彤彤的“春节包”摆放齐整，满是节日的暖意。他还特意打开手机，在“春节包”的领取现场同在国内的家人视频连线，让他们放心。“家人们在屏幕那端看到‘春节包’也都很感动，让我赶快发个朋友圈‘晒一晒’。疫情发生以来，我们总能收到国内送来的防疫物资。祖国是我们最强大的后盾。”唐彬说。

“乐了半天，这份礼物太走心了”

考虑到目前不同国家与地区的防疫政策不同，使领馆“春节包”的发放形式也不尽相同。

比如，中国驻埃及、奥地利、白俄罗斯、阿尔巴尼亚等国大使馆采取现场发放的形式；中国驻斯里兰卡大使馆、中国驻洛杉矶、大阪总领事馆则举办了简单却不失特色的线上发放仪式。还有一些使领馆选择了“无接触”配送，由物流公司派送这些满载心意的春节礼物。

在这些精心挑选、购置、制作的“春节包”之中，常常有让人惊喜的故乡特产。比如大版的“春节包”里放入了花生；比利时的“春节包”里装有满满一大包新疆骏枣；中国驻黑山大使馆发放的“春节包”里有使馆工作人员亲笔

书写的新年贺卡，信封上还绘制了寄托美好寓意的花卉图案，精美又别致。

“在家乡过年时，我们常常会在摆放糖果的盘子旁边再摆上一盘花生，为的就是它‘长生果’这个别名，过年总想取个好彩头嘛！希望一家人健康快乐。”留学日本的李恩明说，他没想到“春节包”里还会放花生，自己收到时“乐了半天”。“这份礼物太走心了！”

在2月9日的外交部例行记者会上，外交部发言人汪文斌介绍了中国驻外使领馆发放“春节包”的有关情况。汪文斌表示，已有170多个中国驻外使领馆陆续发出了数十万份“春节包”，更多的“春节包”还在路上。“小小‘春节包’，切切故乡情。每份‘春节包’虽然内容不同，传递的都是祖国深深的牵挂和浓浓的关爱，希望远在他乡的同胞们能够感受到新春佳节的氛围和家乡的年味儿。”汪文斌说。

“我们把温暖从这双手传递到那双手”

神气可爱的小牛玩偶、喜庆的红色围巾、象征牛年吉祥的瓷杯、包装精美的中国茶叶……这是中国驻西班牙大使馆为在西留学人员准备的新年福袋，其中还有优盘、书签等文创类产品，按学生们的话说，他们宛如拥有了一份“抽盲盒”的喜悦。

中国驻圣彼得堡总领事馆的“春节包”里干脆放上了一顿大餐：里面有大厨精心配制的“年夜饭”食材，包括北方菜、川菜、粤菜等不同版本，手工水饺、四喜丸子、腊制品……沉甸甸地塞满了整个篮子。

“2020年，是我们留学生展现风采的一年。我们奔波在异国他乡做志愿者，在帮助同学的过程中快速成长；我们还交了新朋友，从‘健康包’到‘春节包’，从彼此陌生到远远看见就能叫出名字，我们把温暖从这双手传递到那双手……”

这篇《爸妈你们别担心，我们会在匈牙利把春节过得很热闹》的随笔中，在匈学子讲述了他们一年多以来的成长。他们学会了相互照应、共渡难关，学会了珍惜现在、把握今天，也学会了更好地付出与分享。事实上，这也就是许多中国留学生在过去一年里成长的缩影，道出了他们的心声。今天，他们更深刻地理解了“守望相助”四个字的意义；今天，他们心中更踏实也更有信心——因为身边有彼此，背后有祖国。海外学子坚信，经过寒冬磨砺，终会迎来春日暖阳，未来一定能与国内的亲朋好友更好地相聚、团圆。

留学是什么，不同的人有不同的定义。

于我而言，2015年至2017年经国家公派，赴日本早稻田大学攻读双硕士学位这段留学经历，是700多个日夜的成长累积，是两年修41个学分课程的思想碰撞，是东京到北京游子的心，是一场跨文化的磨炼修行。

留学的最大挑战，在于全新的环境与文化。初到日本，由于生活、学习上的挑战，每当孤独无援之时，不同于国内的舒适区，我经历过短暂的情绪、心理的低谷，这种文化冲击是所有留学生的“必修课”。

在随后的两年中，我逐渐接触到了来自日本、新加坡、马来西亚等不同国家的同学，通过了解、体会不同的文化，学会了面对文化差异带来的挑战，尊重并欣赏多元文化。面对跨文化适应，在提升兼容并包能力、学习他国留学生的良好行为习惯和道德品质的同时，亦对中华文化有了更深入的理解。

因此，在逐步了解日本人的价值观、思维方式、行为方式之后，我们旅日留学生也积极传播中国文化。在课余，我参与中国留学人员友好联谊会等组织的活动，组织、筹划相关活动，展示中国文化。

更让我骄傲的是，在与外国同学的交流中，许多学生表达了对中国快速发展的敬佩之情，中国饮食、扫码支付、共享单车、网络购物等都让他们赞叹不已。他们不仅对中国的生活充满兴趣、乐于了解，一些同学还开始学习中文、参加“汉语桥”比赛、赴中国交流，这也提升了我的文化归属感与文化自信。

随着时间的推移，多元的思维方式碰撞锻炼了我多角度看待问题、批判性思考的能力，成为我成长中的宝贵财富。

除此之外，在适应留学生活的过程中，我改变了之前的行为方式，衣食住行、生活琐事都是亲力亲为，重大决定也需要自己做，学习过程中，还时常与他国学生合作协同，这些都增强了我的学习能力。

与此同时，留学还锻炼了我的日语、英语应用能力。掌握语言是适应跨文化交流的前提条件，早稻田大学授课基于英日双语开展，在不断的锻炼下，我从入学时的怯于开口到毕业时的日语N2水平，用自己的实际行动，得到了老师和同学的肯定。

回望那段留学经历，我跳出了舒适圈，了解认知了不同文化，这离不开祖国快速发展提供的机会，更得益于国内教育养成的责任意识。

留学日本对我是挑战，也是机遇，不仅让我在知识上获益良多，更为我的博士生涯奠定了基础，而跨文化适应带来的成长，让我更有勇气迎接人生的考验。

别样的春节

项文添



在英国留学的项文添牛年春节前展示中国结。

时光荏苒，白驹过隙，一转眼，我迎来了在异国的第二个春节。依稀记得，上一个春节，爸爸妈妈和我相聚在英国伦敦，喜悦之情溢于言表。伦敦有美食、美景，街上车水马龙、人来人往，唐人街张灯结彩，处处洋溢着中国春节的喜庆气氛。而今年春节，因为新冠肺炎疫情，与以往有很大不同。

春节寓意着团圆，节日期间，亲人们共吃团圆饭、互相祝愿、共话美好未来的场景是多么温馨而美好。因为疫情，爸爸先后定了3次到英国的航班都被取消了，这个春节是我和妈妈不能与爸爸团聚的春节，这也是我第一次不能与父亲团聚的春节，心中莫名伤感，有一种被迫与亲人分离的难过，而这种伤感在我踏上留学旅程，从家里离开时都不曾体验过。

疫情还在继续，很多华人在牛年春节不能与亲人团聚。但静下心来想想，我们是幸运的——因为疫情肆虐之下，我们仍能体验亲人的思念，仍有与亲人再相聚的希望。

春节是中国农历新年，它应该是亲人们欢乐团聚、热闹喜庆的日子。面对肆虐的疫情，牛年春节虽然是不寻常的，但它也让我们燃起美好希望。面对困难，我们感恩过往，感恩我们变得坚强，感恩人性的光芒。这个别样的春节必将在我的人生中留下浓墨重彩。

（寄自英国）

出国留学：多国联成新风向

本报记者 赵晓霞

2020年年末，家住山西的小宇向9所国外院校递交了留学申请，其中包括6所美国高校和3所加拿大高校。从大二开始，小宇便为赴美留学做准备。在递交留学申请时，虽然再三犹豫，他还是选择同时申请美国和加拿大的院校。“其实我很纠结，因为我的留学目标是到美国高校学习，选择的几所院校也是慎重考虑的结果，和我的专业也匹配，但考虑到国际形势、疫情等因素，保险起见，还是同时申请了加拿大院校。”小宇说。

小宇的做法是新冠肺炎疫情席卷全球以来不少中国学子的选择——同时申请多个国家/地区的院校。

提升申请成功率

启德教育相关留学专家表示，2020年上半年开始，受新冠肺炎疫情、各国签证政策、国

际大环境等因素影响，为了提升留学申请成功率，不少中国学子开始选择同时申请多个国家/地区的院校，这其中又以申请美国和澳大利亚的准留学生居多，这些原本只申请美国或澳大利亚高校的学生选择联申英国、加拿大、中国香港等其他国家与地区的高校。

2020年启德留学客户服务数据也印证了这一趋势，66.1%申请美国高校理工科的学生联申了其它国家及地区，其中联申英国的占比最高；64.96%申请澳大利亚高校理工科的学生联申了其它国家与地区，其中联申英国占比最高，其次是中国香港，这也加剧了英国、中国香港等地的名校申请竞争。

小宇告诉记者，他周围的不少同学本来瞄准的是美国知名院校，但新冠肺炎疫情的暴发、国际形势的变化，让他们不得不改变原来的计划。“其实，美国知名院校的申请竞争越来越激烈，确实难度很大，再加上2020年的一些特殊因素，选择同时申请至少两个国家的院校的学生越来越多。”

联申英国院校学子增多

在各留学服务机构公布的2020客户联申数据中，都提到联申英国高校的学生比例加大。

根据启德教育发布的《2020英国留学报告》，“教育质量”与“学制较短”是中国学生选择留学英国的主要原因。据英国大学招生服务中心（UCAS）发布的《2020年英国本科申请数据》显示，截至2020年6月30日，英国本科总申请人数超过65万，创4年来新高。其中，申请英国大学本科的中国内地学生，较2019年同期增长23%，达2.4万人。

相关专家表示，最近两年，越来越多的英国大学开始接受中国高考成绩直接申请本科大

一。除了高考直申这个途径，英国本科升学还包括：通过A-Level或IB、AP成绩申请本科大一；通过本科预科课程衔接本科大一；通过国际大一文凭课程衔接本科大二。

早做规划是前提

在联申过程中，准留学生究竟该如何选择留学目的国，相关专家表示，不是增加了不同国家的院校申请，申请成功率就会提升，而是需要同时考量不同国家院校的主要申请材料是否相近。比如主申请美国方向的学生，需要准备的学术上的申请材料是日常成绩单（反映GPA水平）、托福、AP等标准化考试成绩。而有了这些成绩，除了可以申请美国大学外，还同时满足了申请英国等英语国家和地区的申请条件和要求，所以是可以联申的。

“确实需要慎重，我在递交留学申请时，也有朋友出于专业考虑，劝我申请德国的院校，但我还是放弃了，因为申请德国留学所需的准备和申请美国的准备还是有所不同，短时期内调整并不现实。”小宇说。

而留学形势的变化，也让中国学子留学目的国的选择有了变化。2月5日，教育部发布2021年第1号留学预警——近期，澳大利亚多地连续发生我留学人员遭遇袭击的恶性事件，对我在澳留学人员的人身安全造成严重威胁。当前，全球新冠肺炎疫情形势依然十分严峻，国际旅行仍存在较大风险。教育部提醒广大留学人员，充分做好安全风险评估，谨慎选择赴澳或返澳学习。

就此，相关专家表示，类似的国际形势变化，还是会被纳入中国学子选择留学目的国的考量中，也会对联申产生影响。但无论联申哪个国家，都应该早做规划，做好准备，才能真正地提升留学申请成功率。

留学记